

В диссертационный совет Д 220.010.02
на базе ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ
394087, г. Воронеж, ул. Мичурина, 1, ауд. 138

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Ивановой Е. В. на тему «Формирование и развитие агропродовольственных кластеров в условиях политики импортозамещения» на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство)».

Тема кластеризации экономики как формы интеграции субъектов в различных видах деятельности для повышения эффективности их функционирования и обеспечения конкурентоспособности в настоящее время, несомненно, является актуальной и представляет значительный как теоретический, так и практический интерес.

Кластерный подход к развитию конкретного региона предполагает возможность с наименьшими затратами урегулировать разбалансированность экономических интересов в аграрном секторе по линии отношений между видами и формами хозяйствования, размерами организаций и предприятий агробизнеса, производителями сельхозпродукции и переработчиками, инвесторами и органами власти.

Автор обстоятельно исследовал проблемы формирования и развития агропродовольственных кластеров, направления специализации территорий на производстве наиболее экономически выгодных видов продукции, обеспеченности максимальной загруженности производственных мощностей хозяйствующих субъектов в целях обеспечения экспортного развития АПК, как части долгосрочной государственной политики импортозамещения.

Автор разработал современные рациональные методы размещения и использования производственных ресурсов АПК, выработал подходы к проектированию и апробации новых форм территориальной организации сельскохозяйственного производства, направленных на активное взаимодействие конкуренции и кооперации, кластеризации производства в аграрных системах разных уровней.

Элементы научной новизны имеют предложения автора по этапам жизненного цикла агропродовольственных кластеров, разработки принципов кластеризации источников финансового обеспечения и механизма распределения прибылей между участниками кластера. Представляет интерес для практиков разработанный инструментарий рационализации использования посевных площадей, размещения перерабатывающих производств и их взаимодействия с розничными торговыми организациями в различных регионах страны. Обозначенные аспекты свидетельствуют о высокой актуальности темы диссертационной работы.

Содержание автореферата показывает, что автором получены результаты, содержащие научную новизну: предложена периодизация трансформации институциональной среды АПК с позиций генеза агропродовольственных кластеров в России; разработаны организационные структуры в АПК и определены проблемы неэффективности реализуемой кластерной политики в АПК; определена иерархия целей государственной кластерной политики в АПК; выявлены факторы, сдерживающие

реализацию политики импортозамещения и вызывающие необходимость формирования агропродовольственных кластеров; разработана территориально-отраслевая матрица агропродовольственной специализации территорий на основе масштабов производства; обоснована концепция формирования и развития агропродовольственных кластеров; определены специализированные территории формирования и развития агропродовольственных кластеров; предложены стратегические приоритеты государственного регулирования формирования и развития агропродовольственных кластеров; разработан и предложен интегративный механизм формирования и развития агропродовольственных кластеров; обоснованы методологические подходы к кластерно-кооперативному развитию АПК региона; предложена модель инновационного ядра агропродовольственного кластера – инновационного научно-технологического центра «Мичуринская долина».

Судя по содержанию автореферата, можно заключить, что диссертационная работа Ивановой Е. В. «Формирование и развитие агропродовольственных кластеров в условиях политики импортозамещения» соответствует требованиям ВАК РФ. Работа содержит необходимые элементы научной новизны. Совокупность сформулированных и обоснованных в диссертации научных положений можно квалифицировать как теоретическое обобщение и решение научной проблемы, имеющей важное народнохозяйственное значение для АПК Воронежской области и других субъектов РФ.

В то же время следует отметить, что в автореферате не раскрыта сущность ряда показателей, которые используются Ивановой Е. В. для иллюстрации своего научного вклада. Среди понятий, требующих пояснения, инфраструктурное обустройство кластеров, трансакционные издержки в кластерах, влияние кластеров на цены. Также требуется более развернутое освещение этапов алгоритма комплексной оценки уровня развития кластеров на современном этапе.

Указанные замечания не снижают научной и практической значимости работы. Автор работы Иванова Е. В. заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Профессор кафедры экономики Российского университета кооперации, доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, заслуженный работник потребительской кооперации



А.В. Ткач

